

## 2025年上半年菏泽市促消费工作新闻通气会召开

## 扩内需活力迸发 促消费成效显著

本报讯 (记者 郭阳阳)7月28日上午,市新闻办召开2025年上半年菏泽市促消费工作新闻通气会,通报全市促消费工作进展及成效。记者从会上获悉,上半年全市社会消费品零售总额1254.9亿元,同比增长7.6%,增速居全省第1位,消费市场呈现总量增长、结构优化、活力增强的良好态势。

政策协同发力  
城乡消费均衡发展

今年以来,我市围绕扩内需、促消费目标,强化顶层设计,出台全市提振消费工作方案,构建“1+N”政策框架,实施“提振消费十大行动”。同时,建立多部门协同联动机制,重点支持消费载体建设、特色活动举办和新型

消费培育,形成财政撬动、金融支持、社会参与的多元投入机制。6月初,市级财政设立300万元专项资金开展“惠享菏泽消费有礼”发票抽奖活动,带动销售额1186万元;上半年累计发放餐饮、零售等消费券283.09万元,直接撬动本地消费超2.15亿元,撬动系数达1.76。城乡消费同步增长,城镇零售额实现1028.9亿元,同比增长7.7%;乡村零售额实现226亿元,同比增长7.6%,商贸网络完善与农产品上行渠道拓宽成效显著。

业态融合创新  
市场活力持续释放

聚焦新场景、新业态培育,我市推动“商业+文化+旅游+体育”深度融合,依托社

丹文化、汉服产业等特色资源,打造了一批沉浸式、体验式消费场景。上半年全市举办牡丹大会、啤酒节、马拉松等各类节会活动400余场,带动住宿、餐饮、零售等关联消费联动增长。首店经济、直播电商、即时零售等新业态快速发展,“一县区一特色”电商矩阵逐步成型。目前,全市新型消费占比持续提升,成为拉动消费增长的重要引擎。消费基础设施同步升级,重点商圈改造、一刻钟便民生活圈建设和县域商业体系升级进一步提升消费便利度。

信心持续增强  
下半年聚力长效发展

当前,我市消费市场韧性足,潜力大。

2025年一、二季度社会消费品零售总额增速均居全省前列,大宗消费贡献率、新型消费占比持续提升;全市促消费氛围浓厚,商家参与促消费活动积极性和消费者满意度显著提高;银发消费、国潮消费等新热点不断涌现。下半年,我市将强化部门联动,策划举办特色促消费活动,加强消费领域长效机制建设,推动消费市场持续繁荣,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

## 权威发布

7月26日,成武县九女集镇鹿楼村的毛木耳种植大棚里一派忙碌景象,工人们穿梭在菌棒间,熟练地采摘、分拣、装车,新鲜饱满的毛木耳将从这里发往各地市场。据悉,该毛木耳种植基地占地10余亩,建有9个种植大棚,以种植毛木耳为主,每年可为村集体增收30余万元。近年来,九女集镇立足资源禀赋,以毛木耳种植为抓手,走出了一条“产业兴、集体强、村民富”的乡村振兴之路。

记者 毛慎沛 摄

记者走基层



## 蟠桃产业:甜了舌尖 富了乡村

盛夏时节,在鲁西新区吕陵镇靳庄村,连片的蟠桃园内硕果盈枝,粉白透红的蟠桃果香四溢,村民们忙着将刚采摘的蟠桃分拣、装箱。

这片丰收盛景的背后,是靳庄村党支部领办合作社的生动实践,更是党支部书记靳国华带领乡亲们走上致富路的鲜活写照。曾经,村里以种植传统农作物为主,村民收入增长缓慢。如何盘活土地资源,让村民增收致富,成为村两委亟待破解的难题。靳国华看在眼里,急在心里。经过多方考察学习,他发现蟠桃市场前景广、经济效益可观,便萌生了带领村民发展蟠桃产业的念头。

说干就干!靳国华充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,

2022年带头流转20余亩土地,并挨家挨户上门动员,向村民讲解蟠桃种植的优势和收益。在他的努力下,越来越多的村民加入党支部领办的合作社,积极参与到蟠桃种植产业中来。

为了种出优质蟠桃,合作社专门邀请农业专家定期指导,从选种、育苗到施肥、灌溉,每一个环节都严格把控。同时,积极引进先进的种植技术和管理经验,采用科学化、标准化的种植模式,让蟠桃的品质和产量得到有效提升。今年,靳庄村的蟠桃园喜获丰收,诱人的果实不仅引来周边游客入园体验采摘乐趣,合作社还线上线下同步发力,让蟠桃成了抢手货。

与靳庄村“抱团发展”的模式不同,许寨村村民王刚虎的50余亩桃园,是他用7

年光阴耕耘出的希望田野。7年前,王刚虎毅然投身农业,承包一片荒地,开始种植黄桃和蟠桃。

万事开头难。创业初期,王刚虎面临技术经验不足、市场销路不畅等诸多难题。但他从未退缩,积极参加农业技术培训,邀请专家到果园实地指导。经过反复摸索实践,他渐渐掌握了科学高效的种植管理技术,让这片土地焕发出勃勃生机。

如今,王刚虎种植的蟠桃个大饱满、口感脆甜,深受消费者喜爱。借助电商平台与线下商超,他的蟠桃不仅畅销菏泽城区,更辐射到周边多个城市。为提升产品附加值,他还推出“采摘+乡村旅游”模式,为乡村注入新的活力。

一人富不算富,大家富才是真的富。

作为村里的致富带头人,王刚虎毫无保留地向村民传授种植技术和管理经验,带动周边农户加入种植桃树的行列。在他的带动下,许寨村的桃树种植规模不断扩大,逐渐形成特色产业,不仅为当地村民提供了大量就业岗位,更帮助众多农户实现了增收。

从党支部引领的“集体发力”,到能人带动的“星火燎原”,吕陵镇已发展桃树种植450余亩,其中蟠桃100余亩,惠及农户200余户。今后,该镇将以桃树种植为依托,通过政策扶持、技术指导、市场对接等举措,延伸产业链条,发展特色农产品加工、乡村旅游等产业,描绘“产业兴、农民富、乡村美”的乡村振兴新图景,让更多村民共享发展红利。

记者 王燕

## 扎根泥土 听民声

## ——记市人大代表陈海东

近日,记者走进成武县九女集镇陈庙村,在街巷田埂间,总能看到一个揣着小本子,步履匆匆的身影,他就是村党支部书记陈海东。自2022年当选市人大代表,他肩头便压上了双份责任,他说:“代表履职无小事,乡亲的冷暖也是我的大事。”

一本民情账,连起百家心。2014年,陈海东当选为陈庙村党支部书记,他把家从县城搬回了村里。从起初乡亲们的不信任、不看好到如今的人称赞、个个信服。陈海东的“法宝”就是兜里磨卷边的那个小本子。每月第一个周六,村里的党员活动室就变成“民意收集站”,村民的牢骚期盼都被他细细记下:谁家水管坏了、老人反映看病难、哪段路该维修了……本子上密密麻麻写满了群众的“民情账”。当选市人大代表以来,他将这些“民情账”化为4件沉甸甸的建议:从农田维护到村路修缮,件件直击民生痛点。更让村民暖心的是,每条建议都有回音、有落实,政策活水真正流进了田间地头。

乡村振兴,关键在产业。上任以来,面

约束,在“三资”清理中硬是为集体挽回10万元损失。该集体“蛋糕”做大了,如何让群众们都尝到“甜头”?翻开陈海东的“民生成绩单”,答案显而易见:路宽了灯亮了,2.5公里外环路贯通村庄,11公里巷道硬化到户,80盏新路灯照亮夜归人;310米排污管接入人化塘,村头清水塘映着垂柳,万平绿地焕发生机;老有所养病有所医,乡村大舞台鼓点飞扬,卫生室建在村口,老人走几步就能看病。走访调研中,陈海东发现,许多上了岁数行动不便的老年人自己下厨很困难,他便向有关部门建议在村里建设老年食堂,解决部分老年人的就餐问题。陈海东率先垂范,在村里自建“助老食堂”,六十岁以上的老人花几元钱,就能吃上热乎饭。“陈书记把水泥路修到家门口,更把暖心饭端到心坎上!”吃着香软的馒头,八十岁的王春梅满脸笑意。

物质丰盈了,乡风更

美。2023年,陈庙村在陈海东的倡导下,组建起7人的“暖心志愿服务队”和16人的“党员先锋队”,长期义务为困难老党员和群众打扫室内室外卫生,清洗衣服被褥,定期开展健康检查和理发,弘扬了尊老敬老的传统美德。

脚下沾泥土,心中有担当。陈海东用一本“民情账”、一双实干手,将“人大代表”四字刻进田垄街巷。“作为市人大代表,我深感责任重大,今后,我将时刻铭记‘人大代表人民选,人大代表为人民’的庄严使命,努力为群众发好言、尽好责。”陈海东说。

记者 杨飞



## 我省印发管理办法

## 规范省级社会组织发展资金管理和使用

《大众日报》消息 为规范省级社会组织发展资金管理和使用,提高资金使用效益,促进社会组织高质量发展,近日,省民政厅与省财政厅印发《山东省省级社会组织发展资金管理办法》(以下简称《办法》)。

在支持范围方面,《办法》规定,社会组织发展资金主要用于支持社会组织加强自身能力建设和参与基层社会治理、保障改善民生、服务中国式现代化山东实践,具体支持范围包括社会组织服务全省工作大局、参与保障和改善民生、服务阵地建设、规范化建设等领域。

在资金使用方面,《办法》规定,申请发展资金的社会组织应具有独立承担民事责任的能力;有健全的组织机构、固定的办公场所和专职工作人员;有完善的民主监督、财务和资产管理等内部治理制

度;有良好的社会信用,近两年内无违法违纪、重大舆情等负面情况。

在资金管理方面,《办法》规定,省民政厅应将社会组织发展资金纳入本单位财务统一管理和单独核算,及时编制预算支出绩效目标。项目立项后,省民政厅应及时与承接单位签订合同,加强对发展资金支持项目的定期检查、绩效评价、结项审计,推动做好问题整改、评价结果运用等工作。省财政厅指导和协助省民政厅加强对社会组织发展资金预算编制和执行、绩效管理及发展资金支持项目评审、确定和实施等工作的全过程监管,依法查处发展资金管理使用中出现的违法违纪问题,根据需要对发展资金绩效评价结果进行抽查复核,将绩效评价结果作为下年度社会组织发展资金预算安排的重要依据。(董方舟)

## 曹县:“木”字号企业闯市场

日前,记者走进曹县草木旺家居用品有限公司,只见两条崭新的自动喷涂线正在高效运转。机械臂精准地喷涂着色,3小时便能完成4000余件产品加工。“过去3人手工喷漆,一天不过百件产量。”公司负责人王月印指着自动化生产线感慨。

在相距不远的曹县中艺木业车间,工人正配合智能设备赶制订单。“日产量达1万件,我们正全力生产新研发的宠物制品、创意玩具。”负责人王月印展示着流水线上的鸟屋、宠物屋。

草木旺的智能制造同样令人瞩目。在曹县古营集镇的生产基地,从木工中央除尘设备到数控机床、智能雕刻机,全链条升级正重塑制造流程。如今公司软包小凳单品日产量突破7000件,实木家具日产量稳定在2000件。“设备更新是生存之道。”王月印道出企业共识,“智能喷涂不

仅提升效率,更将产品合格率推上新台阶。”

曹县当地政府精准把握企业痛点,通过政策扶持引导技术革新:一方面鼓励引进自动化生产线,一方面构建企业服务体系,为转型注入持续动能。在中艺木业的新品研发室,创新设计正转化为市场订单;在草木旺的智能车间,机械臂精准运作替代人工抬架——每条智能化生产线都是政策落地的生动注脚。

当自动喷涂线取代手工喷枪,当宠物屋、创意玩具与传统木具并肩走向全球市场,曹县“木”字号企业正以科技创新为引擎,在激烈的市场竞争中闯出一片新天地。轰鸣的智能车间,不仅是效率革命的见证,更是曹县木业凭借技术硬实力勇闯市场蓝海的生动写照。

通讯员 张涵 郭一村 记者 都慧芳

## 坑塘变身“聚宝盆”

日前,定陶区冉堌镇志立水产养殖专业合作社的水面上泛起粼粼波光,工人们正在撒网收鱼,一尾尾肥美的罗非鱼在网上跳跃,即将发往周边县市的生鲜市场。

目前,该养殖基地主要养殖草鱼、鲈鱼、罗非鱼等多个品种鱼类。鲈鱼养殖虽面临产量低、需人工精细喂养的挑战,但凭借其良好的市场价格,依然成为养殖基地的热门选择。走进合作社的温室越冬坑塘,技术人员陶开栋正专注地调试智能投喂系统,他说:“这套设备就像给鱼儿们请了个‘智能管家’,能够按照设定的时间和食量精准投喂,不仅大大节省了人力,还能确保每一条鱼都吃得健康、长得壮实。”通过科学喂养方式与先进设备的结合,鲈鱼的养殖周期从过去漫长的8个月成功缩短至5个月,大大提高了养殖效率,让资金回笼速度加快,为合作社创造了更高的经济效益。

基地中4个精心搭建的温室越冬坑塘里,生活着对水温要求极为严苛的罗非

鱼。为了给这些“娇贵”的罗非鱼创造适宜的生长环境,养殖人员悉心照顾。“这些罗非鱼虽然照料起来麻烦些,但在中秋、春节前后的销售旺季,一斤能卖到8元、9元多呢。”陶开栋笑着说。

“合作社实行‘工资+奖金’的分配模式,利润的20%归我们,多劳多得,大家更有干劲了!”承包8个鱼塘的韩晓禄满脸笑容地分享着喜悦。这种机制让员工的收入与工作成果紧密挂钩,干劲更足。

该水产养殖合作社不仅自身发展得红红火火,还充分发挥示范引领作用,积极带动周边村民共同致富。祝孙庄村便是受益者之一,在合作社的帮扶与指导下,祝孙庄村从这里引进了3000尾鲢鱼。从鱼苗投放、饲料选择到日常管理,合作社都安排专业技术人员进行全程跟踪指导。“预计到年底,祝孙庄村鱼塘仅鲢鱼养殖这一项就能增收2万元。”祝孙庄村党支部书记祝汉园说。

记者 王浩

## 国家能源菏泽发电公司绿证交易突破1.56万张

本报讯 (记者 郭阳阳 通讯员 刘建航 张剑锋)记者从国家能源菏泽发电公司获悉,截至7月24日,该公司2025年度绿色电力证书(以下简称绿证)交易量累计达1.56万张,标志着企业在绿色转型道路上迈出坚实步伐,为区域能源结构优化和“双碳”目标实现提供了新支撑。

作为传统火电企业,该公司以“碳达峰、碳中和”目标为引领,积极谋划新能源发展,逐步由传统火电向“火电+新能源”

的多元化电源结构转变。自2021年以来,该公司陆续建设投运了7个光伏电站项目,实现从传统火电厂转型为既有煤电也有绿电的新型绿色电厂。

今年以来,该公司精准把握政策机遇,积极对接相关机构,严格按照规范完成项目建档立卡、信息填报与审核,成功获得国家能源局核发的“绿证”并完成交易。

作为传统火电企业,该公司以“碳达峰、碳中和”目标为引领,积极谋划新能源发展,逐步由传统火电向“火电+新能源”



## 线束企业赶制海外订单

7月27日,位于单县的菏泽提美斯电子科技有限公司生产车间,工人正在生产线上赶制一批韩国订单。据悉,该公司是一家高档汽车电子连接线束生产和出口企业,生产的汽车线束畅销韩国、日本。近年来,单县持续鼓励和扶持企业加快创新研发,引进先进生产设备和高端人才,提高产品科技含量,增强产品海外市场竞争力。

记者 李若生 摄